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Stadt Osnabrück 27.08.2019 

Vorstand für Finanzen, Infrastruktur und Beteiligungen
Osnabrücker ServiceBetrieb

Mitteilungsvorlage Vorlage-Nr:
Öffentlichkeitsstatus:

VO/2019/4351-01
öffentlich

Verweilen und Ausruhen in der Stadt Osnabrück - Beantwortung 
der Anfrage der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen
Beratungsfolge:
Gremium Datum Sitzungs-

art
Zuständigkeit TOP- 

Nr.

 Rat der Stadt Osnabrück 03.09.2019 Ö Kenntnisnahme

Der Inhalt der Vorlage unterstützt folgende/s strategische/n Stadtziel/e:
 nicht zutreffend

Sachverhalt:
Zur Anfrage der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

1. Gibt es eine Übersicht über alle öffentlichen Sitzmöbel in der Stadt und wenn ja, wieviele 
(bitte nach Stadtteilen differenziert angeben)?

Im Grünflächenkataster des OSB sind aktuell 2.161 Bänke registriert. Der nachfolgenden 
Tabelle ist die Aufteilung nach Stadtteilen zu entnehmen:

Stadtteil Anzahl Bänke
Atter 42
Darum-Gretesch-Lüstringen 72
Dodesheide 163
Eversburg 121
Fledder 8
Gartlage 22
Hafen 25
Haste 100
Hellern 58
Innenstadt 218
Kalkhügel 76
Nahne 40
Pye 36
Schölerberg 169
Schinkel 99
Schinkel-Ost 122
Sonnenhügel 201
Sutthausen 45
Voxtrup 56
Wüste 89
Westerberg 181
Weststadt 157
Widukindland 61
Gesamtergebnis 2.161
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2. Welche Verwaltungsabteilungen sind für die Planung der Standorte und die Pflege 
zuständig und wie wird mit den Wünschen von Bürger*innen nach weiteren 
Sitzgelegenheiten umgegangen?

Neben den Bänken, die sich in der Verantwortlichkeit des OSB befinden, werden vom 
Eigenbetrieb Immobilien und Gebäudemanagement Sitzgelegenheiten im Bereich der 
Stadthäuser I + II sowie auf dem Platz des Westfälischen Friedens (Bürgerbrunnen) 
verwaltet. 

Die Betreuung der Möblierung des dortigen Lesegartens erfolgt durch den Fachbereich 
Kultur (Stadtbibliothek).

Wünsche nach weiteren Bankstandorten werden in der Regel vom OSB vor Ort abgeprüft. 
Dabei ist grundsätzlich zu berücksichtigen, dass jeder neue Bankstandort grundsätzlich auch 
das Setzen eines weiteren Abfallbehälters erforderlich macht, sofern noch keiner vorhanden 
sein sollte. 

Sofern es in dem gewünschten Bereich noch keine Sitzgelegenheiten gibt und die Prüfung 
durch den OSB die Einrichtung als sinnvoll erscheinen lässt, werden die Wünsche in aller 
Regel berücksichtigt. Im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel werden 
meist in Sammelausschreibungen bzw. -bestellungen Bänke beschafft und anschließend 
aufgestellt. 

Der Anschaffungspreis für das Standardbankmodell laut Bankkonzept des OSB beläuft sich 
auf rd. 300 €. Hinzu kommt der Aufwand für das Aufstellen eines Abfallbehälters (rd. 200 € 
zzgl. Aufstellen) sowie weitere laufende Kosten für die bedarfsabhängige Reinigung, 
Reparatur und Leerung der Abfallbehälter.     

3. Welche Modelle des Sponsoring für Sitzmöbel gibt es in der Stadt?

Es kommt immer wieder vor, dass Bürgerinnen und Bürger bzw. Institutionen und Vereine 
Bänke für bestimmte Orte spenden möchten. In der Regel werden die Anschaffungskosten, 
teilweise incl. der Aufstellkosten, übernommen. Entsprechend der Sponsoringrichtlinie der 
Stadt Osnabrück werden die gespendeten Bänke regelmäßig dem Rat der Stadt Osnabrück 
zur Beschlussfassung vorgelegt. 

gez. Fillep gez. Schnier
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